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Datum vytvoření: únor 2014
Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
 1. 
Jaké jsou vlastnosti fotonu: 
a)
pouze korpuskulární
b)
pouze vlnové
c)
korpuskulární i vlnové
d)
korpuskulární i částicové
2.
Einsteinova rovnice pro fotoelektrický jev vyjadřuje zákon zachování
a)
hmotnosti
b)
energie 
c)
hybnosti
d)
elektrického náboje
3. 
Podle de Broglieho můžeme přiřadit vlnovou délku 
a)
pouze pohybujícím se částicím s kladným elektrickým nábojem
b)
pouze pohybujícím se částicím se záporným elektrickým nábojem
c)
pouze pohybujícím se částicím bez náboje
d)
pohybujícím se částicím bez ohledu na to, zda mají nebo nemají elektrický náboj
4.  
V oblasti viditelného světla má nejmenší energii foton příslušející světlu barvy:

a)  
fialové
b)  
červené
c) 
žluté
d)
bílé
5.
Seřaďte následující záření podle energie jejich fotonů a to sestupně:


a)
RTG, viditelné, infračervené, ultrafialové
b)  
RTG, ultrafialové, viditelné, infračervené,


c)  
RTG, infračervené, viditelné, ultrafialové,
d)  
RTG, infračervené, ultrafialové, viditelné,
6.
Jednotkou hybnosti fotonu je

a)
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7.  
Vlnová délka de Broglieho vlny je dána vztahem: 

a)   
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8.  
Z povrchu určitého kovu vystupují elektrony při ozáření zeleným světlem, ale 
nevystupují při dopadu žlutého světla. Elektrony pak budou vystupovat i při ozáření 
a)  
mikrovlnným zářením
b)  
infračerveným zářením
c)  
červeným světlem
d)  
fialovým světlem
9.  
Výstupní práce elektronů z povrchu určitého kovu je 1 eV. Určete, který z následujících 
grafů vyjadřuje závislost maximální kinetické energie Ek vystupujících elektronů na 
energii dopadajících fotonů E:
	a)
	b)
	c)
	d)
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10.  
Maximální rychlost elektronů emitovaných z povrchu kovu působením 
monochromatického světla závisí:
a)  
na energii dopadajících fotonů a druhu kovu
b)   
jen na počtu fotonů, které dopadají na kov
c)  
jen na druhu kovu
d)  
na rychlosti šíření světla v prostředí, které obklopuje kov
11.  
Při Comptonově jevu 
a)   
je vlnová délka rozptýleného fotonu větší než vlnová délka dopadajícího fotonu
b)
je vlnová délka rozptýleného fotonu menší než vlnová délka dopadajícího fotonu
c) 
je vlnová délka rozptýleného fotonu stejná jako vlnová délka dopadajícího fotonu 

d) 
závisí vztah mezi vlnovými délkami dopadajícího a rozptýleného fotonu na jeho druhu 

12.  
Označte nesprávný vztah pro energii fotonu
a)  
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13.  
 Při fotoelektrickém jevu:
a) 
se potenciální energie elektronů mění na energii fotonů


b)  
dochází k vyzařování světla z vodiče, kterým prochází elektrický proud

  
c)
kinetická energie elektronů se mění na energii fotonů

d)  
energie fotonů se mění na energii elektronů
Příklady

1. 
Vypočtěte energii fotonu o vlnové délce 10 nm a vyjádřete ji v joulech i elektronvoltech.
2.  
Jaká energie přísluší fotonu o frekvenci 5.1018 Hz?


3. 
Jakému druhu elektromagnetického spektra přísluší foton, jehož energie je 2,26eV?
4.  
Určete hybnost fotonu rentgenového záření o frekvenci 6.1018 Hz.



5.  
Určete hmotnost fotonu záření o vlnové délce 1 
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6.
Určete výstupní práci pro sodík při fotoelektrickém jevu, je-li mezní vlnová délka 


544 nm.









7.  
Zjistěte, zda dojde k fotoelektrickému jevu při dopadu záření o vlnové délce 600 nm na 
cesium, jehož výstupní práce je
1,93 eV.




8.
Určete rychlost elektronů vystupujících z povrchu olověné katody při dopadu záření 

o vlnové délce 200 nm. Mezní vlnová délka je 308 nm.






9.
 Vypočtěte vlnovou délku de Broglieho vlny, kterou lze přiřadit elektronu pohybujícímu 
se
v televizní obrazovce rychlostí 5 000 ms-1.




10.
Vypočtěte de Broglieho vlnovou délku elektronu, který je urychlen napětím 20 kV.

K zamýšlení:

1.
Vysvětlete rozdíl mezi vnějším a vnitřním fotoelektrickým jevem.
2. 
Rozhodněte, zda má větší technické využití vnější nebo vnitřní fotoelektrický jev.

3. 
Zjistěte, jaké je využití vnitřního fotoelektrického jevu.

4.
Vnější fotoelektrický jev je využíván ve fotonkách. Jako materiál katody fotonek se 
používá cesium. Vysvětlete proč? (návod: najděte mezní vlnovou délku cesia)

5.
Zjistěte souvislost mezi Albertem Eisteinem a fotoelektrickým jevem.
6.
Kdo zavedl pojem foton?
7. 
Co znamená tvrzení, že foton je jako Jekyll a Hyde?


Zdroje:

Archiv autora

_1454073163.unknown

_1454073214.unknown

_1454263431.unknown

_1454263727.unknown

_1454268003.unknown

_1454263681.unknown

_1454263386.unknown

_1454073197.unknown

_1454071865.unknown

_1454071932.unknown

_1454073061.unknown

_1454071904.unknown

_1454071786.unknown

